

## 2014年新疆阿拉尔市前期气候对棉花生产的影响

李茂春

(阿拉尔市气象局,新疆 阿拉尔 843300)

2014年阿拉尔市棉花生产前期(3月下旬—7月上旬),气温平均为18.7℃,较常年同期偏低1.1℃;降水量为10.9mm,较常年同期偏少41.2mm;日照时间为1016.6h,较常年同期偏多36.1h。综合农业气象要素分析,2014年总的农业气候条件对棉花生长发育不利,连续低温、干旱和局地大风、沙尘暴、冰雹等灾害天气严重影响了棉花生长发育和产量。

### 1 前期棉花生长发育状况

2014年阿拉尔市棉花开播期为3月28日(13团),大部分团场棉花于4月上旬播种,较常年早4d。棉花于4月中、下旬出苗,出苗期较常年早4d;5月中旬陆续进入三叶期,较常年晚6d;5月下旬陆续进入五叶期,较常年晚6d;6月上旬陆续现蕾,较常年晚9d;7月上旬陆续开花,较常年晚9d。7月中旬陆续进入盛花期,7月15日、16日的伏前桃调查数据显示,高产田伏前桃为0.4个,较常年少1.8个;中、低产田为0个,分别较常年少1.7个和1.4个。从前期生长发育过程分析看出,2014年阿拉尔市棉花播种—出苗情况良好,出苗之后棉花的各生长发育阶段明显推迟,导致伏前成铃数极少,严重影响棉花产量。

### 2 前期气候对棉花生长发育的影响

**2.1 对棉花播种、出苗的影响。**3月下旬—4月中旬,棉花播种、出苗期间日平均气温在12.3~20.0℃,气温比同期偏高1.5℃,光、热等气象条件配置充沛,无中等强度以上的灾害性天气出现,此期气候条件有利于棉花早播和出苗。

**2.2 对棉花苗期生长发育的影响。**由于两次强冷空气入侵,日平均气温稳定通过≥15℃的初日为4月28日,较常年晚1d。4月下旬棉花正处于幼苗生长期,垦区气候不稳定,日平均气温在12.3~19.7℃,较常年同期偏低0.8℃,中等强度大风、沙尘暴天气出现频繁;5月气候仍不稳定,日平均气温在15.0~23.7℃,月平均气温较常年同期偏低0.8℃,降水偏少,光照充足。

棉花出苗后,持续偏低的温度条件和局部地区

大风、沙尘暴等灾害性天气对棉花苗期生长发育很不利。常年棉花出苗—现蕾平均需29d,2014年较常年延长了9d。

**2.3 对棉花蕾期生长发育的影响。**6月气候极不稳定,日平均气温在16.1~27.4℃,月平均气温较常年同期偏低1.4℃,降水偏少,光照充足。日平均气温稳定通过≥20℃的初日为6月22日,较常年偏晚23d,比2013年偏晚3d。2014年日平均气温稳定通过≥20℃的初日为近30年来最晚。

棉花现蕾后,气温同样持续偏低,降水仍偏少,光照条件充足。此期持续低温、干旱,局部地区大风、冰雹等灾害性天气严重影响了棉花的生长发育,导致棉花初花期较常年明显推迟,未实现棉花6月开花的目标。

**2.4 对棉花花期生长发育的影响。**7月以后,气候基本较为稳定,日平均气温保持在22.4~29.0℃。7月上旬平均气温较常年同期偏低0.4℃,为略偏低趋势。2014年垦区大部分团场棉花初花期出现在7月上旬,较常年偏晚7d;盛花期将出现在7月中旬后期,对本年度棉花产量的形成十分不利。

### 3 措施与建议

根据前期棉花生长发育普遍推迟的实际情况,针对盛夏高温少雨干旱、局部地区强对流天气,秋季降温速度快、温度波动大、初霜期不稳定等气候特点,必须抓住有利时段、想尽一切办法增加棉花伏桃,促棉花增铃保铃。在棉花田间管理上要迅速采取以下补救措施:

**3.1 管理上以促为主。**施肥采取一次肥、一次水的原则,施肥量采取一次轻、一次重的原则,促使棉株能够有效吸收养分。施肥方法应采取以下2种:a)增施根肥。2014年伏前桃数量极少,当前应增施花铃肥、盖顶肥,及时补充养分,多结伏桃、早结秋桃、增结盖顶桃,防脱肥早衰。在棉田滴水灌溉抗旱的同时,针对苗情每公顷滴施滴灌肥150~225kg为宜。b)根外追肥,提高棉花抗性。采取叶面喷肥,特别是缺钾缺硼的田块,及时喷施硼钾肥尤为重要,以补充后期养分,延长叶片功能期,提高产量和品质。即用1%~2%尿素加0.2%

45▷

### 3.1 棉花生产必须走“轻简化”的路子

群众弃棉种粮的一个重要因素就是植棉管理环节多,太费事。不解决棉花生产管理环节多、用工多的问题,棉花种植将失去吸引力,整个棉花生产就会继续萎缩;只有实现棉花生产轻简化才能实现棉花生产规模化,才能解决‘谁来植棉’的问题,才能稳定发展棉花生产。

### 3.2 棉花生产发展的重点地区是盐碱地

确保粮食安全是大局,优良耕地资源主要用来发展粮食生产,东营甚至于山东的棉花生产只能转向盐碱地。山东省未利用盐碱地资源有 14.67 万  $hm^2$  左右,占全省土地面积的 0.9%;其中以东营最多,约占全省未利用盐碱地资源的 38.3%,其次是滨州、德州、潍坊。将这些盐碱地开发为棉田,其重要意义在于:

首先,可以变盐碱地为农业资源优势。目前大规模农业利用盐碱地的有效途径是植棉和种稻。盐碱地种稻灌水量在 1.2 万~1.5 万  $m^3 \cdot hm^{-2}$ ,植棉灌水量为 1200~1800  $m^3 \cdot hm^{-2}$ 。从山东省水资源状况考虑,还是以植棉较为适宜。如果能够将这些未利用盐碱地开发为棉田,对稳定山东省棉花面积、维持山东省棉花生产在全国的地位有较大意义。

其次,缓解粮棉矛盾。在品种没有重大突破的情况下,依靠现有技术,粮、棉单产提高的幅度都是有限的,增产 3% 都很困难。而将盐碱地开发成棉田、增加农用地面积是立竿见影的粮棉增产措施。如果能新开发 6.67 万  $hm^2$  盐碱地用来植棉,3.33

万  $hm^2$  已改造好的棉田转种粮食,则粮棉面积各增加 3.33 万  $hm^2$ ,以粮食单产 1.2 万  $kg \cdot hm^{-2}$ ,皮棉单产 1125  $kg \cdot hm^{-2}$  计,则年增产粮食 40 万 t、皮棉 3.75 万 t,相当于在 2013 年的基础上山东省年增产棉花 6%、粮食 1%。

第三,发展盐碱地植棉是建设“渤海粮仓”的前提。现阶段,就大田农作物而言,棉花是盐碱地上的先锋作物。据调查,在以氯化钠为主的鲁北盐碱地,0~20 cm 全盐含量达到 0.3% 时,棉花能够全苗,而小麦则不能,只有土壤含盐量降低到 0.2% 后,小麦才能全苗。所以,盐碱地改造后一般先种植棉花,经过多年的种植使土壤熟化、含盐量降低,才能种植小麦。

### 3.3 制定鼓励发展盐碱地植棉的政策

制定盐碱地开发政策。在统一规划的基础上,实行谁开发谁受益的政策,吸引各方资金投入盐碱地植棉开发。

实行盐碱地植棉租金减免或低租金政策。由公共财政出资开发盐碱地,然后以低价或零租金出租给农民植棉。

落实好盐碱地植棉补贴。实行盐碱地植棉良种补贴、农资补贴、农机补贴、生产直补、灾害保险补贴等政策,吸引盐碱地植棉。

扶持盐碱地植棉技术研究与推广。加大耐盐品种选育力度,争取耐盐品种有突破;加大盐碱地植棉技术研究,力争在轻简化基础上,大幅度提高盐碱地棉花产量;建立健全盐碱地植棉技术服务体系。 ●

### △ 43……(李茂春)2014 年新疆阿拉尔市前期气候对棉花生产的影响

磷酸二氢钾或“883”进行叶面喷施,可有效增强棉花作物叶面对热害的抵抗能力。

**3.2 叶片降温。**在高温时段,棉田在做好滴水灌溉的同时,还应做好棉田植株叶片喷水降温工作,促使棉花正常授粉坐桃。

**3.3 整枝抹芽。**对植株大、行距小、通风透光条件差的田块要及时进行整叶枝,打旁心、抹赘芽,去除下部老叶和空枝,减轻棉田荫蔽,增强植株间的通风透光性能,减少养分消耗,提高光合效率,可有效提高下部、中部、上部成铃率,利于增铃保铃、增加铃重。

**3.4 加强化控。**将棉田化控措施及时落实到位,尽可能减少花铃脱落,在逆境中争创棉花高产、稳产。

**3.5 防病治虫。**由于棉田棉铃虫、红蜘蛛、蚜虫等交叉发生,防治时应根据田间虫害的发生种类,确定挑治对象,及时用药。做好虫害的综合防治,可有效避免或减轻病虫害对棉花增铃保铃的不利影响。

**3.6 加强部门合作,减轻自然灾害影响。**气象部门要不断提高天气预报准确率,做出准确的天气预报,才能为农业生产管理部门适时调控服务。人工影响天气部门要及时做好人工影响天气作业。通过农业、水利、气象、人工影响天气等部门的紧密合作,可有效预防和减轻自然灾害。